



ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΕΥΡΩΣΥΣΤΗΜΑ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ

Αθήνα, 7 Μαρτίου 2016

Α.47 17

ΠΡΟΣ
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
Αναδημίας 6-Αθήνα
Υπόψη κυρίου Αποστολόπουλου

(ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΠΡΟΣ ΟΛΑ ΤΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ)

Αξιότιμε κύριε Αποστολόπουλε,

παρακαλούμε όπως γνωστοποιήσετε την πιο κάτω ενημερωτική επιστολή σε όλα τα επιμελητήρια αρμοδιότητάς σας.

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

Η ΤτΕ ως μέλος του Ευρωσυστήματος, έχει την υποχρέωση παροχής στοιχείων πληροφοριών στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα σύμφωνα με το άρθρο 5 του Καταστατικού του Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ). Σε εφαρμογή της κοινοτικής οδηγίας ΕΕ 260/14 (3.2012), σχετικά με την καθιέρωση τεχνικών απαιτήσεων και επιχειρηματικών κανόνων για τις μεταφορές πίστωσης και τις άμεσες χρεώσεις, οι οποίοι, αλλάζει το μέγεθος συγκροτημένο πλαίσιο συνεργασίας των συναλλαγών μέσω των επιτοκίων τραπεζών, με αποτέλεσμα την υποχρεωτική μετάβαση σε άμεσες συλλογή στοιχείων (direct reporting) από τα φυσικά και τα νομικά πρόσωπα.

Η υποχρέωση παροχής στοιχείων προς την ΤτΕ από τα φυσικά και νομικά πρόσωπα, πιστωτικά και χρηματοδοτικά ιδρύματα και άλλους συμμετέχοντες στις αγορές απορρέει από το άρθρο 65F του καταστατικού της.

Για τους προαναφερόμενους λόγους, από την 1/1/2016 λειτουργεί σύμφωνα με τους Ευρωπαϊκούς και Εθνικούς κανονισμούς, η εφαρμογή υπό το ακρωνύμιο DIRECT (Direct Reporting Questionnaire), για την συλλογή συναλλακών εξωτερικού τμήμα (συναλλαγές μεταξύ κατοίκων και μη κατοίκων), όπως αυτές διακονίζονται στο εγχειρίδιο οδηγιών της Διεύθυνσης Στατιστικής (σημειώκη στον ιστότοπο της ΤτΕ- σχετικός σύνδεσμος [Δελτία Τυπικά](#)).

Το σύνολο των κωδικοποιημένων απαντήσεων που δίνονται μέσω των ερωτηματολογίων που περιέχονται στην πιο πάνω εφαρμογή, αποστέλλεται στη συγκέντρωση απαραίτητης και ακριβούς πληροφόρησης, η οποία θα αξιοποιηθεί, προκειμένου να καταρτιστεί το Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών και να υπολογιστεί η Διεθνής Επενδυτική θέση της χώρας. Τα παραχόμενα στοιχεία είναι εμπιστευτικά σύμφωνα με το άρθρο 55F του Καταστατικού της ΤτΕ και δημοσιεύονται μόνο σε συγκεκριμένη μορφή, ώστε να αποφεύγεται έστω και έμμεσα η αναγνώριση της ταυτότητας των συναλλασσομένων.

Σημειώστε ότι, από το νέο Σύστημα Συλλογής Στατιστικών Στοιχείων DIRECT, εξαιρούνται οι συναλλαγές που αφορούν αποκλειστικά Εισαγωγές/Εξαγωγές Εμπορευμάτων είτε αυτές είναι ενδοκοινωνικές (INTRASTAT) είτε είναι με τρίτες χώρες (EXTRASTAT - κελαιμία).

Σύμφωνα με το ίδιο Εγχειρίδιο Οδηγιών, γενικά δεν εξαιρούνται της υποχρέωσης να εμπορικές πιστώσεις και προκαταβολές επί των εμπορευμάτων (δηλ. αγαθών) ή/και των υπηρεσιών, εφόσον η εξόφληση δεν γίνει ταυτόχρονα με την αλλαγή κυριότητας του αγαθού (βασική προαγωγή).

Σχετικά με την ανωτέρω υποχρέωση για την αναγγελία εμπορικών πιστώσεων και προκαταβολών που αφορούν σε εισαγωγές/εξαγωγές εμπορευμάτων διακρίνεται ότι στην περίπτωση που η ευθύνη δραστηριότητα της επιχείρησης με το εξωτερικό είναι οι εισαγωγές/εξαγωγές εμπορευμάτων, τότε οι εμπορικές πιστώσεις και προκαταβολές που προκύπτουν από την διαδικασία εισαγωγής/εξαγωγής των εμπορευμάτων επαλλάσσονται από την σχετική αναγγελία στο ερωτηματολόγιο του συστήματος DIRECT, μέχρι νεωτέρας ενημέρωσης.

Παρακάτω παρατίθενται στοιχεία επικοινωνίας και παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνηση.

Στοιχεία επικοινωνίας:

1. Μάριε Μπαρτζή, τηλ. 210-3203858
2. Μάριος Γούτσος, τηλ. 210-3203864
3. Κατερίνα Κλούρη, τηλ. 210-3203850

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ



08/10/2015 - Μεταβολή στον τρόπο συλλογής στατιστικών στοιχείων εξωτερικού τομέα μέσω της νέας εφαρμογής DIREQT από 1.1.2016

Η Τράπεζα της Ελλάδος μεταβάλλει από την 1.1.2016 τον τρόπο λήψης στοιχείων για την κατάρτιση του Ισοζυγίου Πληρωμών και της Διεθνούς Επενδυτικής Θέσης, προκειμένου να εναρμονιστεί με τις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές και τις απαιτήσεις του Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών Τραπεζών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ).

Η εξέλιξη αυτή, που πραγματοποιείται κατ' εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 260/14.3.2012 σχετικά με την καθιέρωση τεχνικών απαιτήσεων και επιχειρηματικών κανόνων για τις μεταφορές πίστωσης και τις άμεσες χρεώσεις σε ευρώ, αλλάζει το μέχρι σήμερα κανονιστικό πλαίσιο αναγγελίας των συναλλαγών μέσω των εγχώριων πιστωτικών ιδρυμάτων, με υποχρεωτική μετάβαση στην απευθείας συλλογή στοιχείων (direct reporting) από τα φυσικά και τα νομικά πρόσωπα.

Για το σκοπό αυτό, δημιουργείται εφαρμογή υπό το ακρωνύμιο DIREQT (Direct Reporting Questionnaire), που θα είναι προσβάσιμη μέσω του Internet. Με την εφαρμογή αυτή τα φυσικά και νομικά πρόσωπα (κάτοικοι) θα μπορούν να υποβάλλουν ηλεκτρονικά (on-line) τις συναλλαγές τους με μη κατοίκους, τις οποίες υποχρεούνται να αναγγέλλουν, με βάση τους ορισμούς και τις προδιαγραφές του υπό διαπόρφυση εγχειριδίου χρήσης και τεχνικών προδιαγραφών. Η υποβολή των στοιχείων θα γίνεται με τη συμπλήρωση ερωτηματολογίων ή αρχείων με συγκεκριμένο τύπο διάταξης των στοιχείων.

Οι συναλλαγές αυτές αφορούν εισπράξεις-πληρωμές μεταξύ κατοίκων και μη κατοίκων, ανεξαρτήτως νομίσματος, σε μηνιαία βάση. Από την υποχρέωση αναγγελίας εξαιρούνται ορισμένοι τύποι συναλλαγών, όπως εισαγωγές-εξαγωγές αγαθών, ταξιδιωτικές υπηρεσίες κ.λπ. Διευκρινίζεται ότι στην υποχρέωση αναγγελίας εμπίπτουν και τα νομικά πρόσωπα-κάτοικοι Ελλάδος που διενεργούν συναλλαγές και χωρίς τη μεσολάβηση των εγχώριων πιστωτικών ιδρυμάτων (ΠΔ/ΤΕ 2535/21.1.2004).

Βάσει του μέχρι σήμερα ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου, το οποίο συμπληρώθηκε από ειδικές εγκυκλίους της Τράπεζας της Ελλάδος, η κατάρτιση του Ισοζυγίου Πληρωμών και της Διεθνούς Επενδυτικής Θέσης στηρίζεται κυρίως στην υποχρέωση των εγχώριων Πιστωτικών Ιδρυμάτων να υποβάλλουν στοιχεία των συναλλαγών με το εξωτερικό, τις οποίες πραγματοποιούν είτε για δικό τους λογαριασμό είτε για λογαριασμό πελατών τους.

Επισημαίνεται ότι τα παρεχόμενα στοιχεία είναι εμπιστευτικά και θα δημοσιεύονται σε συγκεντρωτική μορφή, ώστε να αποφεύγεται, έστω και έμμεσα, η αναγνώριση της ταυτότητας των συναλλασσομένων. Τονίζεται επίσης ότι η συλλογή τους από την Τράπεζα της Ελλάδος γίνεται αποκλειστικά και μόνο για στατιστικούς λόγους, όπως προβλέπεται από το άρθρο 55Γ του Καταστατικού της.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την εφαρμογή DIREQT και την υλοποίησή της, μπορείτε να επικοινωνήσετε με την ηλεκτρονική διεύθυνση sec.ExtDataCollect@bankofgreece.gr ή να τηλεφωνήσετε στους αριθμούς: 210 320 3849, -3858, -3848, -3850, -3862, -3865 (ώρες: 10.00-13.00) κατά τις εργάσιμες

ημέρες.

Η Τράπεζα της Ελλάδος θα αναλάβει περαιτέρω πρωτοβουλίες για ενημέρωση του κοινού.

Εδώ θα βρείτε χρήσιμες ερωτήσεις και απαντήσεις για την εφαρμογή DIREQT.

30/12/2015 - Έναρξη πιλοτικής λειτουργίας της νέας εφαρμογής DIREQT για τη συλλογή στατιστικών στοιχείων εξωτερικού τομέα

Ενόψει της έναρξης λειτουργίας της εφαρμογής DIREQT, που αφορά τον τρόπο λήψης στοιχείων για την κατάρτιση του Ισοζυγίου Πληρωμών και της Διεθνούς Επενδυτικής Θέσης, η Τράπεζα της Ελλάδος ανακοινώνει ότι η νέα εφαρμογή είναι ήδη διαθέσιμη για την πιλοτική φάση, η οποία θα διαρκέσει ως και το τέλος Ιανουαρίου 2016. Η καταχώριση των συναλλαγών εξωτερικού τομέα στην παραγωγή, με στοιχεία του Ιανουαρίου 2016, θα πραγματοποιηθεί κατά το διάστημα 1-20 Φεβρουαρίου 2016.

Προς διευκόλυνση των συναλλασσομένων, η Τράπεζα της Ελλάδος εξέδωσε δύο εγχειρίδια οδηγιών και χρήσης της εφαρμογής, τα οποία είναι διαθέσιμα μέσω του δικτυακού της τόπου. Σκοπός του εγχειριδίου οδηγιών είναι να παρουσιάσει τη νέα μεθοδολογία, να προσδιορίσει τις συναλλαγές για τις οποίες γεννάται υποχρέωση αναγγελίας, να δώσει τους ορισμούς και να παρουσιάσει τα αναρτημένα ερωτηματολόγια στο νέο σύστημα DIREQT με οδηγίες συμπλήρωσης. Σκοπός του εγχειριδίου χρήσης είναι να παρουσιάσει στους χρήστες τον τρόπο εγγραφής και πλοήγησης στο σύστημα DIREQT. Οι υπόχρεοι σε υποβολή στοιχείων μπορούν να εγγραφούν άμεσα μέσω του πληροφοριακού συστήματος IRIS της Τράπεζας της Ελλάδος, ακολουθώντας τις οδηγίες που περιγράφονται στα εγχειρίδια.

Υπενθυμίζεται ότι η μεταβολή στον τρόπο λήψης στοιχείων για την κατάρτιση του Ισοζυγίου Πληρωμών και της Διεθνούς Επενδυτικής Θέσης γίνεται για να εναρμονιστεί η χώρα μας με τις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές και τις απαιτήσεις του Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών Τραπεζών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Η εξέλιξη αυτή πραγματοποιείται κατ' εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 260/14.3.2012 σχετικά με την καθιέρωση τεχνικών απαιτήσεων και επιχειρηματικών κανόνων για τις μεταφορές πίστωσης και τις άμεσες χρεώσεις σε ευρώ. Μέχρι σήμερα, η κατάρτιση του Ισοζυγίου Πληρωμών και της Διεθνούς Επενδυτικής Θέσης στηρίζεται κυρίως στην υποχρέωση των εγχώριων Πιστωτικών Ιδρυμάτων να υποβάλλουν στοιχεία των συναλλαγών με το εξωτερικό.

Με τη νέα εφαρμογή DIREQT, τα φυσικά και νομικά πρόσωπα (κάτοικοι) θα μπορούν να υποβάλλουν ηλεκτρονικά (on-line) τις συναλλαγές τους με μη κατοίκους, οι οποίες θα συλλέγονται από τη Διεύθυνση Στατιστικής της Τράπεζας της Ελλάδος, θα υποβάλλονται σε ποιοτικό έλεγχο και θα συναθροίζονται για τους σκοπούς κατάρτισης των λογαριασμών Εξωτερικού Τομέα.

Επισημαίνεται ότι τα παρεχόμενα στοιχεία είναι εμπιστευτικά και θα δημοσιεύονται σε συγκεντρωτική μορφή, ώστε να αποφεύγεται η αναγνώριση της ταυτότητας των συναλλασσομένων. Τονίζεται επίσης ότι η συλλογή τους από την Τράπεζα της Ελλάδος γίνεται αποκλειστικά και μόνο για στατιστικούς λόγους, όπως προβλέπεται από το άρθρο 55Γ του Καταστατικού της.

Για περισσότερες πληροφορίες, μπορείτε να επικοινωνήσετε με την ηλεκτρονική διεύθυνση: sec.ExiDataCollect@bankofgreece.gr ή να τηλεφωνήσετε στους αριθμούς: 210 320 3849, -3858, -3848, -3850, -3862, -3865 (ώρες: 10.00-13.00) κατά τις εργάσιμες ημέρες.

Δελτίο Τύπου: 08/10/2015 - Μεταβολή στον τρόπο συλλογής στατιστικών στοιχείων
εξωτερικού τομέα μέσω της νέας εφαρμογής DIREQT από 1.1.2016

Για ερωτήσεις-απαντήσεις σχετικά με τη νέα εφαρμογή DIREQT, πατήστε [εδώ](#)